

# 我们的「老师」

## 与书为伴，青春不虚度

孩子，在未来的日子里，老师、同学和朋友将是你青春期里最绚丽的色彩，希望你能和温和善良、阳光进取、积极向上的人交往。

近一年多的时间，你的学习成绩有了明显进步，这得益于你平时学习的自律和勤奋。马上就要步入初中阶段了，随着学科的增加，学习的任务也随之加重。妈妈希望你能保持现在自律勤奋的学习态度，慢慢地在学习中找寻快乐，在快乐中学习知识。人生只有一次，请珍惜你的青春时光。等你在未来回首过去，才不会因光阴虚度而追悔莫及。

一个人的气质中藏着她读过的书气，而气质也绝不仅仅是光鲜的外表和华丽的服饰，而是源自内在的修养和才华；一个人心灵的成熟、思想的深度以及品德和修养都离不开阅读的渗透，爱读书的人，品德不会坏到哪里去。品德好的人，一生的运气也不会差到哪里去。宝贝，妈妈希望你在闲暇时间里坚持读书。体会书中的情感，理解人情世故的复杂，始终保持内心的善良和宽容。

妈妈希望你永远做一个自信、勇敢、乐观的人。一直以来，你都是个开朗豁达的小姑娘。可偶尔也会不够自信和勇敢，不善于在人多的场合表达自己。妈妈希望你在以后的日子里，面对生活，可以跌倒，面对挫折，可以流泪，但不可丧失自信和勇气。从今天起，你就是少年了。妈妈希望你要铭记人生路上每一位爱你或给予你帮助的人，怀着一颗感恩的心面对学习和生活中的人和事。

（爸爸妈妈 胡波 杨娟）



六月的天映照在你们的脸上，是那样美好。微风过处，清风徐来，轻轻略过你们柔美的体姿。

六一即将来临，我能感受到孩子们是无比期待，心情也是无比激动。在这个特殊的日子里，我的内心有许多的话想要告诉我的孩子们。

记得我刚来学校参加工作的时候，和你们说过，我们课上为师生，课下为朋友，我不想做一个只懂得严厉批评学生的老师，我会去耐心倾听你们的每一个诉求，平等沟通。很快你们对我产生了信任。当然，学知识的时候，还是会严谨对待，不得马虎。

当你们的学习遇到了瓶颈，我会



主动询问你们的难题，给你们解题思路，给你们加油打气。同时，发挥你们自己的主观能动性，让你们自己做学习当中的小主人，学会自我探究实践。当你们有心事时，我作你们的大姐姐，一遍一遍听你们给我讲述原由，和你们一起想办法去解决。

人生就像是一场旅行，每个人都有自己的必经之路，但却需要自己去不断开拓这一条道路才能通行，老师也绝也不例外。

责任，能生出信念之花；责任，能让我们学会做人；责任，能坚定我们的意志，走到同龄人的前列去。要做好每一件小事，一步一个脚印，这样才能走得更远。

孩子们，结果固然重要，但更加重要的恰恰是过程。愿你们的付出问心无愧，青春无悔！你们是天下最棒的！是老师的骄傲！最后，祝我的孩子们节日快乐，健康成长！太阳朗照，清风轻拂，你们最好。

（宁陕县新矿小学老师 曾梦楠）

亲爱的孩子们，时光匆匆，不知不觉间我们一起走过了6个春秋。对于你们而言，这是一段意义非凡的旅程。

6年前你们带着迷茫与好奇踏入安康市第一小学，认识了悉心教导你们的良师，结识了志趣相投的益友，在市一小自由、平等的育人环境中，不断地学习知识，领悟做人的道理，从懵懂的孩童逐渐成长为有理想、有道德、有责任、有担当的少年。老师不会忘记：初次见面时你们的懵懂好奇；第一次升旗仪式时你们的郑重严肃；第一次回答问题时你们的害怕紧张；挨批评时你们的倔强落泪；每一次进步时你们的开怀大笑；运动会时你们的奋力拼搏；更忘不了生病请假回来，你们不约而同地来说“老师，你怎么了？我好想你”时的焦急担心！6年相处，我们不仅有师生之情，更有朋友之谊，有幸，陪你们走过一段青葱岁月！

关于未来，我想送给大家一句话：读万卷书，行万里路。中国有上下五千年的历史，源远流长、博大精深的中华文化是我们每个中国人的骄傲；多读书，与先哲对话，能让我们见识广博、思想深邃；多读书，能让我们在成功时不孤芳自赏，失败时不妄自菲薄。而书中的知识是有限的，还要通过耳闻和眼见，我们才能真正走进、了解生活。攀登过泰山，才知道泰山的雄伟；涉足黄河，才知道黄河的博大；俯瞰过长城，才知道长城的蜿蜒。多出去走走，才知道祖国山川的壮丽与辽阔，当我们看到的世界变大了，心胸也会更坦荡，更开阔。

同学们，人生的帆船刚刚启航，希望你们能永葆少年的心，以骄傲乐观做笔，用善良正直为墨，以勇气智慧做纸，用坚持拼搏为砚，书写精彩人生，描绘灿烂未来。

（安康市第一小学老师 沈雪）



## 为折翼天使插上追梦的翅膀

我是一名教师，但我的教育对象是一个特殊的群体，他们也和健全人一样心怀梦想，渴望接受公平而有质量的教育，通过知识改变命运。

十年前，我从普通学校转岗到特殊教育。第一次见到这些孩子，我说的话他们听不到，他们打的手语我又看不懂，完全无法走进彼此。陌生的领域让我手足无措，但看到同事们用无限的耐心和爱心，去接纳、引领孩子的时候，我心里暗想：我要融入他们！要在这无声处传递音律，在残缺中创造完美！当务之急是要学会手语，于是，我利用一切时间从一个字、一个词开始边教边学，半年下来，我终于能用灵动的手语，真诚的交流，走进了他们的无声世界。

常年累月面对身体或智力有缺陷的孩子，我们需要付出比普通老师更多的心血，个中艰辛常人难以体味。当看到这群折翼的天使在阳光下奋力飞翔，看到他们在舞蹈中习得技能、体验快乐、收获自信时，我读懂了坚守初心的意义！

我知道既然选择并且深深爱上这个职业，只有坚守才是对特教初心的最好践行。而我，只是阳光学校一个小小的缩影，或者说是对我们特教行业的一个缩影。对从事特殊教育的我们来说，守初心，是舍小我、顾大局的奉献精神；守初心，是肩负起既做特殊孩子的老师又为他们父母的责任；守初心，就要敢担当、解难题。面对多重残疾和重度残疾孩子越来越多的现状，潜心学习、以干克难。这份坚守换来了家长的信赖和认可，让残障孩子更好地融入社会，快乐工作、幸福生活。

（安康市阳光学校老师 武顺）



光阴荏苒，时光如梭，亲爱的孩子们，你们即将离开母校，踏入新的征程。六年来，我们亦师亦友，我们共同成长，在这离别之际，我想送你们两个字——自律。你有多自律，你就有多自由！

做一个自律的人，坚持勤奋学习。懒惰虽然无法瞬间击败你，但是懒惰会在你的生活中，慢慢腐蚀你，让你失去动力，让你安于现状。也许，你们觉得学习很苦，但是，等你们告别学生时代，步入社会的时候，你们就会发现，不学习的人生更苦。所以，请拼尽全力去努力学习。

做一个自律的人，坚持体育运动。习近平总书记说过，文明其精神，野蛮其体魄。健康的体魄好比数字1，成绩、才艺、性格都是0。有了1，后面的0越多就越富。在繁重的学习中，请你们一定记得加强体育锻炼，因为体育锻炼可以使身体中各器官获得充足的氧和营养物质，以促进其生长发育，也可以给人带来愉悦感，缓解紧张情绪，减轻学习产生的压力。

做一个自律的人，坚持择善而从，向善而行。俗话说，近朱者赤近墨者黑，我们在交朋结友的时候一定要知道什么是真正的朋友。我们得自觉远离那些充满戾气、懒惰、无所事事的人，选择和那些积极、乐观、勤奋、正直、善良的人做朋友，从他们身上汲取能量向善而行。相由心生，境随心转，你的善良会在你的脸上显现出来，善良的人运气永远不会差。

孩子们，生命没有草稿，年华不容浪费，朝着一个目标不停地向前，让梦想照进现实，才是当下最应该做的事情！愿你们在新的征程中扬帆远航！

（高新一小老师 宋小青）

## 写给毕业的你们

## 一声“谢谢”让大家感动



一天下午，我上语文课，安排学生写生字，他们一边写我一边巡视、批红。可我没有带红笔，子轩随即说：“我有！”当他将红笔递给我时，我礼貌地回道：“谢谢！”他害羞地坐下。

当我巡视到最后一排子轩同学的书桌前时，发现地上躺着一支钢笔，我弯腰拾起来，放在他的面前，轻声问：“是你的笔吗？”

“是，谢谢老师！”

他的回答我始料未及。我的“谢谢”影响了他的“谢谢”。

德国哲学家雅斯贝尔斯在《什么是教育》一书中提到：“教育意味着一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云。”从这些伟大的教育思想中，也从我的教育实践中，我领悟到：教育从来都不是单向的，而是相互影响的，我引导他们，他们也教会了我不断成长，在每一日的生活里，我们共同留下美好的回忆。

“十年树木，百年树人”。我们每一位教师，能参与每位学生成长的机缘，不过短短几载春秋，愿我们不断成长，愿我们用丰富的灵魂，用充沛的爱，点亮学生成长之路，点亮祖国的未来。

（汉滨小学老师 贺雪姣）

## 太阳朗照，清风轻拂，你们最好

## 与孩子共享快乐时光

“爱是一种能力，要让教育成为一个创造爱、享受爱的过程。”24年前，满怀着幼儿教育事业的梦想，我来到了安康市第二幼儿园，24年中我始终保持着对幼儿教育事业的那一份热爱，把满腔的热血都给了挚爱的孩子们！

面对3到6岁的孩子，我深深地知道只有真心付出，才能获得孩子们的喜爱，面对天真纯洁的孩子，我会通过各种游戏活动，引导他们探索和发现知识的乐趣，不断丰富幼儿的情感和认知能力，通过直观生动的教学，充分调动幼儿的学习积极性，增强孩子们合作意识和自主探究意识。每天与孩子一起游戏，一起开心大笑是我最大的乐趣，每天听到孩子们对我亲热的呼喊，我心里会觉得特别舒服，特别温暖。

幼儿教育是最基础的教育，孩子们正处于对事物的最初认知，正确的引导极为重要，为此我潜心钻研教材，翻阅各种幼儿教育刊物，认真做好笔记，并转变教育观念，积极研究教学方法，探索幼儿教育规律，大胆采用新的教学手段，让幼儿养成良好的行为习惯和正确的价值观。

有人说过“把平凡的事做好，就是不平凡，把简单的事做好，就是不简单”，与孩子们共享快乐时光，是我一辈子的事业，也是我一生的追求。

（安康市第二幼儿园老师 韩亚莉）

